JlaGopaTopnas padota Ne 3.

Omnpenesenue kKapOOHATA HATPHUS B KOHTPOJbLHOM pPacTBoOpe

Ilenv pabomwi: Onpenenutb conepxanue conabl (Na,COsz) B KOHTPOJIEHOM
pacTBope.

Teopemultecmm yacmo

Boaueiii pactBop kapOoHaTa HaTpus (Cola) HMMEET UICJIOYHYI0 Cpeny.
['upponn3 naHHOW COJIM MAET MO aHUOHY, IMOCKOJBKY COJb OOpa3oBaHa ciadou
KUCIIOTOM W CWIbHBIM OCHOBaHWeM. [losToMy g omnpeneneHus: CcoAapl B
KOHTPOJIBHOM pAacTBOPE METOJOM KHUCIOTHO-OCHOBHOTO THUTPOBAaHUSI B Kadye€CTBE
TUTPAHTA UCTIOJIb3YIOT CUJIbHBIE KUCIIOTHI.

[Ipu TturpoBanmm Na,CO; conssHON KHUCIOTOM B pPacTBOpPE MPOTEKAIOT
CJIEYIOIINE PEAKLIMU:

Na,CO; + HCl = NaHCO; + NaCl (1)
NaHCO; + HCI = NaCl + H,CO; )

[Tpu tutpoBanuu Na,CO; HabGmrogaroTCs JIB€ TOYKH IKBUBaJIEHTHOCTH (1-51 U
2-51 peaKIn).

Peakmust HeWTpanm3anuu HE COMPOBOXKIAACTCS BHIAMNMBIMA HW3MCHCHHSIMH,
OPOAYKTHl €€ — conu — OecuBeTHHI. [[Isi BU3yanaM3aliud TOYKH SKBHUBAJICHTHOCTU
HEO00XO0IMMO MCIOJIb30BaTh CIEIMATbHBIC BEIIECTBA — NHIUKATOPHI.

Paccmompum peaxyuro (1). B nanaom citydae ortutpoBana 2 gactb Na,COg, B
TOuKe dKBUBaNieHTHOCTH pH ompenensiercs mpucyrcreuem kucioi comu NaHCO; u
paccuuThIBaeTCs 1o Gpopmyie:
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CrnemoBareibHO, a1 (UKCUPOBAaHUS |- TOYKHM OKBHBAJICHTHOCTH IIPH
tutpoBanuu Na,CO3 MOKHO MCIIOIB30BaTh HHAUKATOD (herongmaneun (pT = 9).

Paccmompum  peaxyuio  (2). B nmamnom ciydae Na,CO; orrtutpoBaHa
MOJIHOCTHI0, B TOYKE SKBUBAJEHTHOCTH pH ompexaensercs mpucyTCTBUEM claObou
kucyiotel H,CO3 1 paccuuteiBaercs mo ¢popmyiie:
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rae, Chocos = 0,1 Mombp/m, eciiu HE y4YHTHIBaTH pa30aBlieHHWE pacTBOpa IMpHU
TUTPOBAHUHU.

CnenoBatenbHO, 11 (PUKCUPOBAHUS 2-i TOYKM SKBUBAJCHTHOCTH TMIPH
tutpoBaHu Na,COz; MOXHO HCIOIB30BaTh HWHIUKATOP MEMUN08bLU-OPAHICEDLU
(pT = 4).

Takum o6Opazom, mnpu TuTpoBaHun Na,CO; c QeHondramennom OyaeT
ortutpoBaHa mnojoBuHa Na,CO;, a NpU TUTPOBAHUU C METUIIOBBIM OpaH>KEBBIM
OyZeT OTTUTPOBaH Bech KapOOHAT HATPUSI.
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Buvinonnenue pabomor:

Ilocyoa:

* OropeTka JUIsi TATPOBAHUS 00bEMOM 25 MIT;

* mnunetrka Mopa oosemom 10 mu;

* koJiba DprieHMmeiiepa (KoHUYecKasi Koja0a JJi TUTPOBAHUS).

Peaxmusbi:

 cranmaptu3oBaHHbii pactBop HCIl (konyenmpayus unousuoyanvnas);
* KoHTpousbHBIN pacTBOp Na,COs;

*  HHAMKATOP METUJIOBBIN-OPAHKEBBIN

* JUCTHUTMPOBAHHAS BOJA.

1. TlonroToBUTH OIOPETKY K padoTe.

bropeTky mpoMbIBarOT AUCTUIUIMPOBAHHOM BOJIOHM, a 3aT€EM OIOJACKUBAIOT JIBA
pa3a HeOOJBIIMM KOJMYECTBOM CTaHAapTHOro pactBopa HCI. HanmonHstoT Ol0peTKy
pactBopoM HCI, ynansioT mMy3bIpbKH BO3yXa U YCTAaHABIUBAIOT YPOBEHB KUIKOCTH
Ha HyJIe 10 HIDKHEMY Kpar0 MEHHUCKA.

2. ITpuroToBUTH KOHTPOJIBHBIN PacCTBOP COJIbI K TUTPOBAHHUIO.

B uyuctyro KoHMueckyro KojaOy mepeHocar nunetkod Mopa 10,0 M
IPUTOTOBJIEHHOIO KOHTPOJBHOrO pactBopa Na,CO;, NpeaBapUTEIbHO OIOJIOCHYB



MUIETKY 3TUM ke pacTBopoM. K pacTBopy conbl nobasisitor 1-2 karum (ne 6oavuse !)
MHUKATOpa METHIIOBOT0-OPaH>KEBOTO.

3. TurpoBaHuEe KOHTPOJIBLHOTO PACTBOPA COJIbI COJITHON KUCIOTOM.

Kon0y ¢ pactBopoM Na,CO; cTaBsT 1o OIOPETKY U MO KallIIM HPUIIUBAIOT U3
Otoperkn pactBop HCI/, HempepblBHO MNepeMelMBas JKUIKOCTb IIJIAaBHBIMU
KPYTOBBIMU JBW)KEHUAMU KOJIObl. HeoOXonuMo ylnOBUTH MOMEHT, KOTJa OT OJHOM
KaIlJI COJITHOM KUCIJIOTHI IEPBOHAYATIBHO YUCTO-XKEJITHIM pacTBOp MPUOOPETAET YyTh
pPO30BaThIi OTTEHOK, ycToMuuBbli B TeueHue 30 c. [Io OKOHYAHMM TUTPOBAHMS
OTCUMTBIBAIOT I10 IIKaJIe OIOPETKH 00bEM U3PACXOJOBAHHON HAa TUTPOBAHUE KUCIIOTHI
¢ TouHOoCcThlO A0 0,1 M. Pe3ynbrarsl TUTpPOBAaHMS 3aNUCHIBAIOT B TaOIMILY
DKCIIEPUMEHTAIIBHBIX JAHHBIX.

4. AHanoru4yHbpIM 00pa3oM MPOBOAST BTOPOE U TMOCIEAyIOLIee THUTPOBAHHUE.
TutpoBaHrue NPOBOAAT O 3-X CXOJUMBIX pe3yJbTaToB. CXOAUMBIMH CUUTAIOTCS
pE3yNbTaThl, KOTOPHIE OTIUYAIOTCS APYT OT Apyra He Oosee, yem Ha 0,1 mur.

5. PaccunteiBaroT cpeqHuil 00bEM pacTBOpa COJISIHOWM KUCIOTHI, MOMEAIINA Ha
tutpoBanue (V, Mi); cofgepxaHue coJpl B KOHTPOJIBHOM PACTBOPE U OTHOCUTEIBHYIO
OLIMOKY ONpPEEIICHNUS.

6. Ilpu Hanmucanuu BHIBO/IA IO TAOOPATOPHOH paboTe HEOOXOIUMO OTPA3HUTh:

—  Kakoi MEeTOJ TUTPUMETPUUYECKOrO aHaIN3a U3y4YWd (B 3aBUCUMOCTH OT
TUIAa XUMUYECKOHN peaKIny, JIeKalleil B OCHOBE TUTPOBAHMUS);

—  Kakoi MpueM U crnoco0 BBIMOJHEHUSI TUTPOBAHUS UCIIOJIb30BAIIN;

—  KakKOW TUTPAHT MCIIOJIb30BAIH U TIOUYEMY;

—  KaKOHM MHJMKATOpP HUCMOJI30BAIHU U ITOYEMY.

Hcexoonwie oannvie Pacuemui

Cy(HCl)=  moub 3kB/II — Vi +V +V.
V; (HCI) = V(HCl)=—L""2"53 ()
V, (HCI) = 3
Ve (HED = m(Na,CO,)= (V-Cyp)ici M5 (Na,CO3) -
M, (Na,COs) = 53,0 1/MOb KB 2-3 1000
Myem (NCZgCOj) = r
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Buwi6oo:

Bonpocul ona camoxonmponn

1. Ha yeM ocHOBaH MEeTOJ KMCIOTHO-OCHOBHOT'O TUTPOBAHUSA?
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*

Yrto Takoe BOAOPOIHBIN U THIAPOKCUAHBIN MTOKa3aTeIn?

Yro Ttakoe ankamumerpus? Kakume BemecTBa  HCHONB3YHOTCA IS
CTaHAApTU3ALMU TUTPAHTOB?

Yro Takoe ammmuMmerpusa? Kakume  BemectBa  MCHOJB3YIOTCS IS
CTaHAApTU3ALMU TUTPAHTOB?

Yo Takoe ruApoIIn3, KaKUe TUIIBI THIPOJIN3a COJIEN CYLIECTBYIOT?

Yro takoe OydepHbie cuctembl? Kakue cymecTByoT BUbl Oy(pepHbIX CUCTEM
Y KaKUMH CBOMCTBaMU OHHU 00ajaroT?

[Touemy onpeneneHue kapOOHATa HATPUS OTHOCUTCS K ALIUIUMETPUU?

[To xakomy TUIy TPOTEKAET TUIPOIN3 KapOoHaTa HATpHs?

Kakum BemectBom o0ycnoBieH pH B mepBoii M BTOPOM  TOYKax
SKBUBAJIEHTHOCTH IIPH OINPEIECICHUH KapOoHaTa HATpHs?

10.ITo xakoit ¢opmyne paccuuThiBacTcsi pH B TepBOil W BTOpOH TOUKE

9KBHUBAJICHTHOCTH IIpHU OIIPCACIICHUN Kap60HaTa HanHSI?

11.Kako#t uHIUKATOpP MPUMEHSIOT ISl (PUKCUPOBAHUS TIEPBOM U BTOPOU TOUKH

9KBHUBAJICHTHOCTH IIPpHU OIIPCACIICHUN Kap60HaTa HanHSI?



